



矿山的

绿色嬗变



常山县物价局、检察院、芳村派出所等部门一起会商和评估现场



当事人正在种植树苗



民警巡查矿山



黄塘村风景图



非法采矿区域航拍图(复绿前)



正在补植区域航拍图(复绿中)

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 罗成渝 陈艳

沿着平坦的盘山公路,开车“爬”上海拔600余米的常山黄塘村,漫山遍野的油茶林,碧色荡漾的滑草场,相继撞入眼帘,俯瞰四周,豁然开朗。

“非法矿场已经逐渐复绿,我们不用担心水土流失引发的危险了,招待游客也更有底气。”近日,当芳村派出所副所长陈飞骝再次回访黄塘村杏莉民宿老板陈荣祥,对方紧紧握住了他的手。

位于常山县东北角的黄塘村,有“九山半水半分田”,却一度“望得青山在,难觅金山影”。作为浙江省26个加快发展县之一,常山一直在思考如何让资源禀赋不强的偏远乡村加快发展,带动老百姓增收致富。

“绿水青山就是金山银山”的理念,让常山找准了致富之路——做好生态文章,建设美丽乡村。近年来,当地紧紧抓住乡村休闲旅游大发展的战略机遇,建起漂流、滑草场、特色民宿、花果长廊、油茶主题公园等一大批乡村休闲旅游项目。

这里也被誉为“浙西香格里

拉”,入选“中国美丽休闲乡村”,这里还是国家3A景区,百姓安居的“两富”新农村。

黄塘村的底色是青山,可从卫星地图上俯瞰,曾经村中的一处山头被刻上一条撕裂的“伤疤”。

黄塘八面山芭蕉坑,在当地是有名的矿场,后因生态环境保护的原因停止采矿,无专人看守。曾经为矿场开过路的工人廖某发现了这一“漏洞”,数年间盗采砂石达1.5万余立方米,非法获利34万元。

“2020年7月1日,修订后的森林法施行,确立了‘生态优先、保护优先、保育结合、可持续发展’原则。”常山县公安局食药环知大队长郑曙光说,为了践行复绿为主、打击为辅的立法本义,实现执法效果和生态保护双统一,常山县公安局逐步扭转生态环境领域“重处罚、轻修复”的局面,致力于保障区域生态保护和可持续发展。

为此,该局多次联动行政主管、检察等部门开展现场勘查取证、专家论证及部门会商,最终,公安机关和检察机关责令廖某在上交全部非法所得,并承担修复赔偿金10万元。

如今,廖某购买了苗木,一有时间就去划定的区域种植。眼下,曾经露出黄色山体的矿山,已慢慢被植被覆盖,逐渐融入黄塘村的绿水青山之中。